

吃喝玩乐非小事 腐败或由此中生

电视专题片《反腐为了人民》第二集《风腐同查同治》播出



不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。不少被查处的干部并非一开始就大搞贪腐、欲壑难填，而是先从一包烟、一饼茶、一瓶酒、一顿饭等看似小事小节的作风问题上打开了缺口，逐渐走上腐化堕落的道路。



牌瘾大到毫不避讳，「老虎」极度奢靡享乐

崔茂虎，中央统战部原副部长、国家宗教事务局原局长。曾任云南省丽江市委书记，省政府党组成员、副省长，省委常委、秘书长。对他的审查调查，始于收到了关于他接受老板吃请和安排旅游问题的举报。中央纪委国家监委高度重视，坚持由风查腐循线深挖，发现他和这些老板之间有更大的利益往来。

崔茂虎的违纪违法问题在他担任云南省丽江市委书记之后比较突出。这是他首次担任主政地方的“一把手”，很快感受到了和过去的不同。

领导干部究竟有什么弱点，有什么嗜好，想要“围猎”他的商人老板往往看得格外清楚。聂天宇、卢孔练是和崔茂虎走得最近的两个老板，他们都深谙投其所好之道。

崔茂虎牌瘾相当大，经常找人打牌且并不避讳，他总用“不赌博”来自我开脱。丽江有家客栈，一度成了他打牌的固定据点。一些想接近他的商人老板听到风声后，特意跑去制造“偶遇”，进而再牌桌上增进感情。表面是牌友，背后则各怀心思。

市委书记经常在客栈打牌的消息，一传十十传百，在丽江成了公开的秘密，造成了非常不好的影响。明知问题严重，崔茂虎不仅没有反思改正，反而想的是怎么搞隐形变异，转入地下。卢孔练也立即见机行事，在丽江租下了一处独门独院的别墅，请来厨师、服务人员，打造成了专门供崔茂虎吃喝玩乐的私人会所。

通过打牌和崔茂虎日益亲近，老板们进而掌握了他更多喜好，针对性地提供无微不至的服务。发现他最爱吃宣威菜，就精心安排饭局让他吃得舒心，发现他爱抽烟就源源不断送上。

2021年，崔茂虎调任云南省副省长，卢孔练和聂天宇也随即从丽江跟到了昆明，继续常伴左右。卢孔练在滇池边又专门租了一套别墅，作为崔茂虎在昆明活动的私密据点。

这些老板之所以愿意鞍前马后殷勤服务，自然是因为能从崔茂虎那里得到他们想要的东西。崔茂虎利用职权和影响力，帮助他们承揽到了不少工程项目，其中聂天宇甚至还插手干部人事。

此时的崔茂虎早已由风及腐，从收受烟酒茶到红包礼金，从十万元到百万元，从半推半就到坦然受之，沉醉于和商人老板勾肩搭背、推杯换盏的生活之中。

形式主义、官僚主义往往相伴相生、如影随形。崔茂虎在当地一些脱离实际的“拍脑袋”决策、急功近利的政绩工程，也严重浪费了国家资源，侵蚀了群众获得感。民航路公园项目就是一个典型的例子。

崔茂虎到丽江后的第一个大动作，就是拍板决策，在从机场到市区的高速公路两侧修建民航路公园。挖田造景打造宽20米至150米、长9.8公里的景观廊道，违法占用耕地790余亩，其中永久基本农田690余亩。有干部明确提出反对意见，指出该工程触犯了保护耕地红线，崔茂虎却要求有关部门想办法搞变通。在他一意孤行下，耕地被改为了景观廊道。自然资源部督察部门两次下发督察意见书，要求限期整改，崔茂虎却消极应付。

如今，民航路公园已还原为耕地，整改过程中通过提质改造，提升了耕地的经济价值。而比被破坏的耕地恢复起来更为艰难的，是被污染的政治生态。

2024年7月，崔茂虎案一审公开宣判。经查，崔茂虎为他人在工程承揽、款项拨付、干部任用等方面谋取利益，非法收受财物折合人民币1043万元，以受贿罪被判处有期徒刑11年。

包工头装「高人」，把一群贪官要得团团转



违规吃喝问题关系到党在群众心中的形象，一些违规吃喝的饭局醉翁之意不在饭而在局，饭是表象，局才是本质，这个局就是拉帮结派、权力寻租、权钱交易的平台。近两年查处的中国石油系统多名领导干部从饭局上坠入了政治骗子设下的迷魂局，就是个典型案例。

徐文荣，中国石油原党组副书记、副总经理。2008年，当时还是中国石油总经理助理的他，在一场饭局上认识了政治骗子周显明，并进而被深度利用，成了这个骗子敲开中国石油大门的引路人。

中国石油原党组书记、董事长王宜林，中国石油咨询中心原副主任古学进都曾上当受骗，奉周显明为座上宾。

周显明是吉林人，中专学历，在当地是个包工头，做过一些吉林石化的工程，他觉得如果能在中国石油攀上些关系，应该就能多揽点活儿，于是产生了到北京来拓展关系的想法。到北京后，他致力于通过各种饭局结识人脉。

周显明看准一些领导干部想要走捷径“搭天线”的心态，给自己精心编造了一整套履历和人设，在各种饭局中声称自己是某位国学大师的弟子，由此又结识了许多对国学有兴趣的领导或领导家属。他这套话术对那些不信组织信关系的人很有吸引力，徐文荣就是其中的一个。

2011年6月，徐文荣被提拔到外地任职，这本是正常的组织安排，但周显明却谎称是自己找大领导帮他办成的，徐文荣信以为真。

徐文荣认为自己真遇上了高人，不仅利用影响力帮周显明在石油系统揽了好几个项目，还抱着献宝的心态，主动将他引荐给了时任中国石油副总经理的王宜林。

2011年到2015年，王宜林经历了两次重要的提拔，每次提拔前都找周显明打听消息，周显明像对待徐文荣那样故技重施，一口咬定已经从大领导那里得到确切消息。到这时王宜林对周显明彻底深信不疑，周显明则吹嘘未来能帮助他仕途更进一步。

当时徐文荣正好想调回中国石油，请托周显明帮忙。周显明于是顺势利用王宜林，请他关心徐文荣的调动。

徐文荣回京后，有意和一些老下属联络感情，在中国石油经营自己的小圈子。周显明立即出资在徐文荣家附近小区租了间房，打造成为特色的食堂，方便徐文荣经常邀请人来这里打牌、吃喝，他则借机参与其中，结交了更多中国石油中层干部。

周显明拉拢“围猎”这些中层干部，是想培植能为自己谋取利益的圈内人，古学进由此进入了他的视野。当时古学进是中国石油信息管理部副主任，而原来的主任即将退休。周显明了解到这些信息后，主动许诺能帮助古学进晋升职务，古学进当然求之不得，对他全力攀附。

随后，周显明利用王宜林插手干部任命，实现了将古学进扶正的计划。就这样，古学进当上部门主任后，将信息化项目给了周显明指定的公司来做，两人都从中攫取了巨额非法利益。周显明获利之后，向王宜林、徐文荣送上房产、钱款，通过利益均沾将他们彻底绑定，以便能更肆无忌惮地在中国石油谋取利益。

2022年12月，古学进被采取留置措施。纪检监察机关在审查调查中挖出了周显明，进而牵出了徐文荣和王宜林。

目前，徐文荣因受贿罪被判处有期徒刑14年；王宜林和古学进已被检察机关依法提起公诉。



如果服务窗口公职人员作风不正，甚至吃拿卡要，会严重影响党和政府的公信力，对于这类问题，一旦发现必须严惩不贷。

山西省运城市纪委监委同市公安局成立工作专班紧密配合、联合行动，共同对运城市车管领域的不正之风和腐败问题展开了一场深入整治，严肃查处侵害群众利益的违纪违法案件。

事情的由来，是有不少举报反映，车管所工作人员和一些车辆检测公司、机动车代办员内外勾结，在大货车上户、过户、年审等业务上，收取好处费为超重违规车辆大开绿灯，同时对合规车辆则拖延刁难，致使车主只得花钱找代办员，也就是俗称的车托才能顺利办理。市纪委监委和市公安局对这一反映高度重视，经过联合深入调查，发现不少货车司机都怨声载道。

调查人员发现，审核岗的民警收了好处费以后就会给你插队办理，没有给好处费的人只能老实排队。查验岗的民警只要给了好处费，即使是违规的车辆也能予以过审。受理岗如果不给好处费，就会以字迹不清、印章不显等理由变相地卡要。档案岗给了好处费以后，办理速度就会明显加快。每一个岗位，虽然分工不同，但是都基本上是“雁过拔毛”。

个人贪腐金额最大的是查验岗民警杜娟民，他在这个岗位上短短四年时间收受贿赂达165.4万元。查验岗直接负责车辆外观查验，作为正式民警，查验车辆能不能过关杜娟民有很大的话语权。

杜娟民2019年一踏上这个岗位，就有许多车托来向他献殷勤。他下班总到一家球馆打乒乓球，就有车托跑到球馆制造“偶遇”，主动帮他办卡充值，洗车加油一类事情也总有人代劳。杜娟民很快意识到了自己岗位的含金量。

超重超限的违规车辆，既是道路上的安全隐患，也会大大影响道路使用寿命，危害性相当大。但总有些运输经营主体为了多拉货多挣钱无视风险，也总有一帮车托为了利益帮他们违规操作。在当地正常货车上户车托会收取千元以上费用，对违规货车车托则要收8000到20000元不等，其中一部分钱用来买通车检公司，让他们在给车辆称重时，通过在地磅下加装千斤顶，或者前轮上磅后轮不上等方式作弊，帮助超重车辆过检。

随后，车托就拿着弄虚作假的车辆检验报告，到车管所办理上户、年审等手续，通过向查验民警行贿，让他顺利签字放行。杜娟民每放过一辆违规货车，可以分得两三千元。

尝到甜头后，杜娟民的贪欲日益膨胀，从一开始的收钱办事，逐渐发展到不给钱就不办事。不仅不合规的车收取好处费，正常车辆不给钱也会被刁难，合规的代办业务也被迫要向他进贡。杜娟民收钱的方式也堪称明目张胆，每到周五，就有不少车托在他办公室门外排队等着送钱。

还有一些民（辅）警，虽然主观上并不像杜娟民那样唯利是图，但在车托给予的小恩小惠面前经不起诱惑，逐渐积少成多、犯下大错。档案岗的一名辅警张国桃就是如此。

车托给档案岗送钱，目的是能先办快办，一份档案也就给十块到几十块钱不等，送钱方式基本都是给张国桃发个微信红包。每笔看上去很少，但几年下来，这些微信红包累计总额竟达到了47万余元。

2023年8月，杜娟民被开除党籍和公职；12月，被法院判处有期徒刑四年一个月。

2024年6月，张国桃被开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，法院将择期宣判。

据央视新闻